Makroekonomia 11
Cwiczenia 2. — odpowiedzi

Funkcja produkcji, model Solowa

Zadania

Zad. 1. Dla podanych funkcji produkcji sprawdz, czy spelniaja one warunki stawiane neoklasycznym
funkcjom produkeji. Jedli tak, zapisz je w postaci intensywnej i narysuj wykres f(k).

() Y =KL

(b) Y =(K+L)% a>1
(c) Y = K050

(d) Y =KL~ ¢ >0

Zad. 2. W modelu Solowa ze stala populacja i stala technologia stopa oszczednoéci s = 0,2, a stopa
deprecjacji kapitalu wynosi 6 = 0, 05. k, y, c oraz i to wielkoéci per capita (odpowiednio kapital, produkcja,
konsumpcja, inwestycje).

(a) Przedstaw funkcje produkeji Y = K'/3L?/3 w postaci intensywnej (per capita).

(b) Znajdz stan ustalony (k)

(¢) Tle wynosi kapital zgodnie ze ,zlota reguly” (k)? Zlota regula wyznacza poziom kapitatu, ktory
maksymalizuje poziom konsumpcji per capita (¢) w stanie ustalonym.

(d) Tle powinna wynosié¢ stopa oszczednosci (3), aby k = k? Jak powinna sie zmieni¢ poczatkowa stopa
oszczednosci, aby osiagnaé poziom zgodny ze ,zlota regula”?

(e) Narysuj na jednym wykresie nastepujace funkcje: y = f(k), ok, sf(k), $f (k)
(f) Jakie narzedzia polityki gospodarczej moga wplynaé na zmiane stopy oszczednosci z s na §?
Zad. 3. Zal6zmy, ze iloraz K/Y jest staly i wynosi 2.

(a) Najpierw przyjmij, ze liczba ludnosci sie¢ nie zmienia i Ze nie ma postepu technologicznego. Ile w
stanie ustalonym wynosi relacja oszczednosci-produkcja, ktéra odpowiada stopie depracji réwnej
5%7

(b) Teraz dopusé mozliwosé wzrostu, ktérego przyczyna jest zwiekszanie sie liczby ludnosci lub postep
technologiczny. Oblicz odpowiadajaca stanowi ustalonemu relacje oszczednosci-produkcja, mozliwa
do pogodzenia ze stopag deprecjacji réwna 5% i 3-procentowym tempem wzrostu realnego PKB.

Zad. 4. Funkcja produkeji w formie intensywnej ma postaé: y = f(k) = k%, a = 0,3. Stopa deprecjacji
wynosi 4%, a iloraz K/Y jest staly i wynosi 2,5. W stanie ustalonym realny PKB ro$nie w tempie 3%.

(a) Ile wynosi poczatkowa stopa oszczednosci?
(b) Ile wynosi kraficowy produkt kapitalu (mpk)?

(c) Tle wynosi kraficowy produkt kapitatu (mpk) zgodny ze ,zlota regula”? Jak powinien zmienié sie
poczatkowy poziom kapitatu k, aby osiagna¢ poziom zgodny ze ,zlota reguty”?

(d) Ile wynosi relacja oszczednosci-produkcja zgodna ze ,zlota reguta’?

(e) Jak powinna sie zmieni¢ poczatkowa stopa oszczednosci, aby osiagnaé poziom zgodny ze ,zlota
reguly’?



Odpowiedzi

Zad.1
(a) NIE: Yk x = 0; \Y # AKAL
(b
(c
(d) TAK dlaa < 1; NIEdlaa > 1
Zad. 2

(@) F = KL

NIE: Y. i > 0;AY # (AK + AL)®

)
)
) TAK. y = k0
)

(b) sf(k) = ok

sk1/3 = 5k
k% =s/5
I% = (§>2/3 = (00’625)3/2 = 8

(€) kpy1 = (1 =)k +iyyir = f(ke) — ¢t
k=0-8k+ f(k)—c
c= f(k) — ok
Maksymalizujemy c:

d=f(k)—6=0= f'(k)=6

17— _
§k 2/3 _ K}
k=1721
(d) & f(k) = ok
a_ S8k _ 0051721 _ 1
S= %k T~ 1m2is T3

powinna wzrosnaé
Zad. 3.

(a) K/Y=2,a=0,n=0, § =5%
kiv1 = sf(kt) + (1 — 0)ks, w stanie ustalonym k1 =kt = k
Stan ustalony: sy = 0k

_ 0k _ O0K/L _ sK _ _
s=% =5/ _67—0,05-2—0,1

(b) K/Y =2, a+n=3%,0 =5%
Stan ustalony: sy = (6 +a + n)k
5= LHCEIRIAL — (54 a+n)i = (0,06+0,08) -2 =0,16

Zad. 4.

(a) n4+9=0,03
Stan ustalony: sy = (§ + a +n)k
s=0+a+n)k/y=0+a+n)K/Y =(0,0440,03)-2,5=0,175

(b) Dla funkeji produkeji Cobba-Douglasa: o = mpk(K/Y)
mpk = a/(K/Y)=0,3/2,5=0,12

(¢) Ztota regula: mpk =0 +a+n=0,04+0,03 =0,07
powinien si¢ zwigkszy¢

(d) a=mpk(K/Y)
(K/Y) =a/mpk =0,3/0,07 = 4,29

() s=(5+a+n)K/Y = (0,04+0,03)-4,29 = 0,3

powinna sie zwickszy¢



